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Wstęp
Powstały w 2004 roku portal Gumtree.pl od początku dawał

użytkownikom nie tylko możliwość kupienia mebli, ubrań dla

dzieci czy unikatowych komiksów od osób zamieszkujących

w bliskiej okolicy, wynajęcia mieszkania, czy znalezienia

współlokatorów. Przede wszystkim w ciągu 11 lat istnienia

Gumtree stało się miejscem, gdzie wielu pracodawców,

zatrudniających osoby do pracy fizycznej, pracy na budowie,

czy w biurze, rozpoczyna swoje poszukiwania pracowników.

Biorąc po uwagę fakt, że to właśnie fachowcy, osoby

z wykształceniem zawodowym oraz absolwenci techników

stanowią dużą część użytkowników poszukujących pracy przez

Gumtree, postanowiliśmy przyjrzeć się ich sytuacji

w momencie rozpoczynania kariery zawodowej.

Głównym zadaniem programu Gumtree Start do kariery od początku jest pomoc młodym ludziom

w odnalezieniu się na rynku pracy i zaplanowaniu ścieżki zawodowej. Pierwsza edycja kampanii

była skierowana do studentów. W tym roku postanowiliśmy skupić się na osobach

z wykształceniem zawodowym oraz na uczniach i absolwentach techników. Aby móc

odpowiedzieć na potrzeby tej grupy, zleciliśmy TNS Polska przeprowadzenie szczegółowego

badania, z którego wynikać będzie, jak swoje perspektywy zawodowe widzą osoby w wieku 18-21

lat, które kontynuują edukację w szkołach innych, niż liceum ogólnokształcące.

Z przygotowanego raportu wynika, iż uczniowie szkół zawodowych i techników oraz absolwenci

w dużej mierze planują sami decydować o swojej karierze, prowadząc własną działalność

gospodarczą. Takie rozwiązanie bierze pod uwagę aż 64% osób, biorących udział w badaniu.

Prawie co piąty z nich uważa, że jest to najbardziej atrakcyjna forma zatrudnienia, a 6% spośród

osób w wieku 18-21 już posiada własną firmę. Młodzi, przedsiębiorczy ludzie, z optymizmem

patrzą na swoją sytuację zawodową – 79% ankietowanych dobrze ocenia swoje perspektywy na

przyszłość. Jak jednak pokazują wyniki badania, perspektywa zmienia się nieco już po

ukończeniu szkoły. 77% absolwentów deklaruje, że nie pracuje w swoim wyuczonym zawodzie.

Podobny procent ankietowanych uważa, że znalezienie pracy w Polsce jest trudniejsze, niż

zagranicą. Wyjazd z kraju rozważa aż 63% młodych fachowców. Prawie 40% z nich uważa, że

absolwenci nie otrzymują wsparcia na starcie swojej kariery zawodowej, a według 83% takie

wsparcie zdecydowanie jest potrzebne.

Druga edycja programu Gumtree Start do kariery przygotowana została z myślą o wypełnieniu luki

i przygotowaniu młodych fachowców do wejścia na rynek pracy, tak, aby w kraju mogli znaleźć

pracę zgodną ze swoim wykształceniem. Celem programu jest nie tylko przekazanie uczniom

szkół zawodowych i techników wiedzy o tym, jak poruszać się na rynku pracy i planować swoją

karierę, ale przede wszystkim stworzenie partnerstwa pomiędzy instytucjami edukacyjnymi

a biznesem i pomostu, dzięki któremu młodzi fachowcy będą mogli znaleźć pracę w swojej

okolicy, a nie za granicą.

Zapraszamy Państwa do zapoznania się ze szczegółowymi wynikami badania. Liczymy na to, że

w raporcie znajdą Państwo wiele intersujących i przydatnych informacji, które pozwolą lepiej

poznać tę ciekawą i mało zbadaną dotychczas grupę zawodową.
Z poważaniem, 

Katarzyna Merska-Pietrak
Koordynator ds. komunikacji 

Gumtree Polska
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Na czym polega 
II edycja Startu do Kariery?

W ramach programu uruchomiona została specjalna platforma online, która
udostępnia uczniom i nauczycielom szkół zawodowych oraz techników materiały
dydaktyczne dotyczące wkraczania na rynek pracy. Dokumenty są dostarczane przez
firmy partnerskie programu oraz współpracujące

Raport „Aktywni+ Młodzi fachowcy na rynku pracy” to badanie opracowane przez
TNS Polska na zlecenie Gumtree, które miało na celu zbadanie sytuacji młodych ludzi
w kontekście poszukiwania pracy w zawodzie. W ankiecie internetowej
przeprowadzonej na potrzeby raportu wzięły udział setki uczniów i absolwentów
szkół zawodowych oraz techników, podzieleni na 4 główne profile kształcenia
zawodowego: artystyczny, usługowy, budowlano-środowiskowy i techniczny.

Aby wesprzeć edukację uczniów szkół zawodowych i techników w zakresie
przygotowania do wejścia na rynek pracy, specjaliści międzynarodowej agencji
rekrutacyjnej OTTO Work Service przygotowali cykl webinariów, które, za
pośrednictwem kanału YOUTUBE Gumtree dostarczą młodzieży niezbędnej wiedzy
i umożliwią zadawanie doradcom pytań na żywo, za pośrednictwem Twitter’a.

.
Nie zapomnieliśmy o bezpośrednim kontakcie z uczniami. W okresie od kwietnia do
czerwca 2015, Latający Doradca Zawodowy Gumtree i OTTO Work Service odwiedzi
około 30 szkół w całej Polsce, przeprowadzając z uczniami warsztaty doradztwa
zawodowego. W akcji może wziąć udział każda szkoła, która zgłosi chęć współpracy
za pośrednictwem strony StartdoKariery.pl

.We wrześniu 2015, ok. 100 nauczycieli szkół zawodowych i techników z całej Polski
spotka się w Warszawie ze specjalistami rynku pracy, aby przedyskutować możliwe
rozwiązania, które odpowiednio zaimplementowane, mogą pomóc młodym ludziom
w starcie w dorosłe życie i świadomym planowaniu ścieżki zawodowej.

II edycja Programu Start do Kariery zakłada pakiet działań dedykowanych uczniom

i nauczycielom techników i szkół zawodowych oraz pracodawcom. Program ma za

zadanie dostarczyć niezbędnych narzędzi, które pomogą młodym specjalistom dziedzin

technicznych, znaleźć wymarzoną pracę, zbudować poczucie dumy z posiadanego

fachu oraz umożliwić komunikację najlepszych uczniów/absolwentów

z przedsiębiorcami.

Platforma edukacyjna StartdoKariery.pl

RAPORT: Aktywni+ Młodzi fachowcy na rynku pracy

Webinaria planowania kariery

Latający Doradca Zawodowy – warsztaty w szkołach

Konferencja dla nauczycieli „Twój uczeń na rynku pracy”

Wizyty studyjne w zakładach pracy
Uczniowie szkół, które zdecydują się na uczestnictwo w programie Start do Kariery,
będą mieli unikatową szansę na odwiedziny w siedzibach lokalnych przedsiębiorstw,
które w przyszłości mogą być ich potencjalnymi pracodawcami. Podczas wizyt
studyjnych organizowanych w zakładach pracy przez Gumtree, młodzi ludzie będą
mieli okazję poznać „od kuchni” specyfikę i warunki pracy w danej branży.
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Informacja o badaniu

Termin badania: 13 lutego – 3 marca 2015 roku

Próba: 600 użytkowników Internetu w wieku 18-21 lat, którzy 
uczą się lub uczyli się w technikum lub zasadniczej szkole 
zawodowej*

Technika: wywiady przeprowadzone za pośrednictwem paneli 
internetowych (CAWI)

*w dalszej części raportu używane jest pojęcie „młodzi fachowcy”

67

33 technikum

zasadnicza szkoła
zawodowa

59

41
kobiety

mężczyźni

34

1323

17

13

wieś

miasta do 20 tys.

miasta od 20 tys. do
100 tys.

miasta od 100 tys. do
500 tys.

6
16

23
55

artystyczny

budowlano-
środowiskowy

techniczny

usługowy

technika badania i charakterystyka próby

%

38

14

18

14

8

5

3

 uczę się w technikum

 uczę się w zasadniczej szkole zawodowej

 studiuję

 pracuję

NEETs*

 uczę się w szkole policealnej

 uczestniczę w szkoleniach, kursach…

absolwent

uczeń

*Not in Education, Employment or Training
(osoby nieuczące się, niezatrudnione
i nieuczestniczące w szkoleniach)
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Wnioski z badania

najważniejsze informacje

Większość młodych fachowców uważa, że absolwentom techników i szkół

zawodowych jest łatwiej na rynku pracy niż absolwentom liceów

ogólnokształcących. Mimo tego czterech na dziesięciu respondentów nie

zgadza się ze stwierdzeniem, że osobom, które ukończyły technikum lub

szkołę zawodową, łatwo jest znaleźć pracę.

Uczniowie, ogólnie rzecz biorąc, bardziej optymistycznie niż absolwenci

postrzegają sytuację na rynku pracy, co może być związane z negatywnymi

doświadczeniami tych ostatnich związanymi z poszukiwaniem zatrudnienia.

Większość badanych rozważa założenie własnej działalności gospodarczej.

Większość tych, którzy nie biorą takiej możliwości pod uwagę, nie miałoby

pomysłu na własny biznes.

Trzech na czterech badanych absolwentów, którzy obecnie pracują, wykonuje

zawód niezgodny ze swoim wykształceniem.

Według zdecydowanej większości respondentów znalezienie pracy jest

trudniejsze w Polsce niż w innych krajach Unii Europejskiej.

Co trzeci badany planuje lub rozważa wyjazd z kraju w celach zarobkowych.

Pracę za granicą rozważa większość absolwentów techników i zasadniczych

szkół zawodowych, którzy nie kontynuują nauki.

Mniej niż połowa respondentów uważa, że absolwenci omawianych szkół

otrzymują wsparcie pochodzące z różnych instytucji. Najczęściej taka pomoc

oferowana jest przez szkoły oraz pracodawców.

Obecna pomoc na rynku pracy nie wydaje się jednak wystarczająca,

ponieważ zdecydowana większość badanych zgadza się ze stwierdzeniem,

że absolwentom przydałoby się dodatkowe wsparcie podczas pierwszych

doświadczeń na rynku pracy. Najbardziej przydatnymi instrumentami byłyby

programy stażowe oraz dofinansowania do własnej działalności gospodarczej.
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Czy jesteś zadowolony/a 

ze swojego życia?

7

23

61

9
4 4

bardzo zadowolony/a
raczej zadowolony/a
raczej niezadowolony/a
bardzo niezadowolony/a
trudno powiedzieć

Poziom zadowolenia z życia

Zdecydowana większość młodych fachowców jest

zadowolona z życia (84%), przy czym niemal

co czwarty (23%) wyraża duże zadowolenie,

a sześciu na dziesięciu (61%) – deklaruje to mniej

zdecydowanie. Co ósmy ankietowany (13%) nie jest

natomiast zadowolony ze swojego życia.

Mieszkańcy wsi częściej niż pozostali deklarują

niezadowolenie ze swojego życia (17%, w stosunku

do 13% ogółu). Zadowolone są częściej osoby

obecnie uczące się (92%, w stosunku do 57% osób

pracujących). Uczniowie szkół zawodowych i

techników z nieco większą częstotliwością wyrażają

zadowolenie niż ich absolwenci (87% uczniów, w

stosunku do 81% absolwentów). Zdecydowanie

częściej pozytywną ocenę swojego życia deklarują

respondenci, którzy dobrze oceniają swoje

perspektywy na przyszłość, niż ci, którzy oceniają je

negatywnie (91%, w stosunku do 46% źle

oceniających swoje perspektywy na przyszłość).

Perspektywy w życiu zawodowym

Ośmiu na dziesięciu respondentów patrzy

z optymizmem w przyszłość i dobrze ocenia własne

perspektywy (79%), przy czym co siódmy

ankietowany uważa, że są one bardzo dobre (15%).

13% młodych fachowców ocenia swoją przyszłość

negatywnie. Osoby zadowolone z życia częściej od

tych, którzy deklarują niezadowolenie, dobrze

oceniają swoje perspektywy na przyszłość (86%, w

stosunku do 41% niezadowolonych). Respondenci,

którzy nie pracują, nie uczą się i nie uczestniczą w

żadnych szkoleniach rzadziej dobrze oceniają swoją

przyszłość (67%, w stosunku do 79% ogółu). Badani,

którzy rozważają prowadzenie własnej działalności

gospodarczej z większą częstotliwością, niż ci, którzy

nie biorą takiej możliwości pod uwagę, patrzą w

przyszłość pozytywnie (85%, w stosunku do 70%

nierozważających założenia własnej działalności

gospodarczej).

?

84%

N=600

%

15

64

10
3

8

bardzo dobrze
raczej dobrze
raczej źle
bardzo źle
trudno powiedzieć

N=600

%

Jak oceniasz swoje 

perspektywy na przyszłość?

Zadowolenie z życia

Perspektywy na przyszłość
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Jak sądzisz, czy łatwo, czy też 

trudno jest znaleźć pracę 

osobom, które ukończyły 

zasadniczą szkołę 

zawodową/technikum?

8

8

45
31

7
10

łatwo

raczej łatwo

raczej trudno

trudno

trudno powiedzieć

Trudności z poszukiwaniu pracy

Ponad połowa respondentów (53%) uważa, że osobom, które

ukończyły zasadniczą szkołę zawodową lub technikum łatwo

jest znaleźć pracę. Czterech na dziesięciu badanych (38%)

uważa, że znalezienie pracy sprawia im trudność.

Problemy ze znalezieniem pracy dostrzegają szczególnie

osoby, które uczą się lub uczyły się w obszarze budownictwa

i ochrony środowiska (49%, w stosunku do 38% ogółu).

O łatwym znalezieniu pracy przekonani są częściej uczniowie

technikum (58%). Podczas gdy 57% niepracujących,

nieuczących się i nieuczęszczających na szkolenia sądzi, że

poszukiwania pracy mogą sprawić trudność. Lepsze

wyobrażenie o rynku pracy mają uczniowie niż absolwenci

(58%, w stosunku do 46% absolwentów). Częściej uważają

tak też zadowoleni niż niezadowoleni z życia (57%,

w stosunku do 20% niezadowolonych).

Zawodówka i technikum vs liceum

Niemal trzech na czterech respondentów (73%) zgadza się

z tym, że absolwentom szkół zawodowych i techników łatwiej

jest znaleźć pracę niż absolwentom liceów

ogólnokształcących. Przeciwnego zdania jest co szósty

respondent (18%).

O tym, że ukończenie zasadniczej szkoły zawodowej lub

technikum ułatwia zdobycie pracy po ukończeniu nauki,

częściej przekonani są uczniowie i absolwenci technikum niż

zasadniczej szkoły zawodowej (76%, w stosunku do 66%

uczniów i absolwentów zawodowej szkoły zawodowej).

Uczniowie zgadzają się z tym stwierdzeniem z większą

częstotliwością niż absolwenci (78%, w stosunku do 67%

absolwentów). Osoby zadowolone z życia częściej oceniają,

że absolwentom szkół zawodowych i techników jest łatwiej na

rynku pracy (76%, w stosunku do 54% niezadowolonych).

Badani, którzy rozważają prowadzenie działalności

gospodarczej, częściej wyrażają pogląd, że większe szanse

na rynku pracy mają osoby z zawodowym i średnim

zawodowym niż średnim ogólnokształcącym wykształceniem

(77%, w stosunku do 66% nierozważających działalności

gospodarczej).

N=600

Jak młodzi fachowcy oceniają sytuację 

absolwentów szkół zawodowych lub techników 

na rynku pracy?

34 39 13 510

zdecydowanie się zgadzam
raczej się zgadzam
raczej się nie zgadzam
zdecydowanie się nie zgadzam
trudno powiedzieć

N=600

Absolwentom szkół 

zawodowych i techników 

łatwiej jest znaleźć pracę niż 

absolwentom liceów 

ogólnokształcących.

%

%
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Którą z form zatrudnienia uważasz za najbardziej atrakcyjną?

9

50

20

19

4

2

2

3

umowa o pracę na czas nieokreślony

umowa o pracę na czas określony

własna działalność gospodarcza

umowy cywilno-prawne

umowa ustna

umowa o pracę tymczasową

trudno powiedzieć

Preferowaną przez młodych fachowców formą zatrudnienia jest umowa o pracę na czas

nieokreślony. Zwolennikiem tego rodzaju umowy jest co drugi badany (50%). Co piąty respondent za

najbardziej atrakcyjną formę zatrudnienia uważa umowę o pracę na czas określony (20%). Niewielu

mniej ankietowanych sądzi, że najlepsza jest własna działalność gospodarcza (19%). Dużo niższą

popularnością cieszą się natomiast umowy, które nie są objęte prawem pracy: umowy cywilno-

prawne (4%), a także umowa ustna, która wskazuje na chęć nieformalnego podejmowania pracy

w „szarej strefie”. Umowa o pracę tymczasową również jest wybierana przez niewielu (2%).

Absolwenci częściej niż uczniowie doceniają umowę o pracę na czas nieokreślony (55%, w stosunku

do 45% uczniów). Własna działalność gospodarcza jest atrakcyjna przede wszystkim dla uczniów

techników (24%, w stosunku do 11% uczniów zasadniczych szkół zawodowych).

N=600

%

Dwóch na trzech (67%) planuje po ukończeniu szkoły rozpoczęcie

pracy. Niemal trzech na dziesięciu uczniów (28%) ma natomiast

w planach kontynuację nauki na studiach. Studia są bardziej

popularne wśród uczniów techników niż wśród pozostałych osób,

które nie ukończyły jeszcze swojej edukacji (40%, w stosunku do

28% ogółu). Dalsza nauka znajduje się również nieco częściej

w planach osób, które dobrze oceniają swoje perspektywy na

przyszłość (31%, w stosunku do 28% ogółu), jak również osób,

które biorą pod uwagę prowadzenie własnej działalności

gospodarczej (32%, w stosunku do 20% osób, które nie rozważają

takiej możliwości). Po zakończeniu nauki częściej pragną studiować

również osoby, które mają wysokie oczekiwania wobec

wynagrodzenia (43% osób, które satysfakcjonowałoby

wynagrodzenie powyżej 4000 zł, w stosunku do 28% ogółu). Studia

znajdują się więc raczej w planach osób ambitnych

i podchodzących do swojej sytuacji zawodowej w sposób aktywny.

28

67

5

studia

praca

trudno powiedzieć

Co chciał(a)byś robić

po zakończeniu nauki?

N=473

Pierwsze doświadczenia na rynku pracy?
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Jakiej wielkości wynagrodzenie za pracę na pełen etat jest według Ciebie 

satysfakcjonujące? Za jakie minimalne wynagrodzenie był(a)byś w stanie 

podjąć pracę na pełen etat?

3

11

22

23

14

11

4

4

7

3

16

32

25

14

6

2

1

1

1

3

do 1750 zł brutto

od 1751 do 2000 zł

brutto

od 2001 do 2500 zł

brutto

od 2501 do 3000 zł

brutto

od 3001 do 3500 zł

brutto

od 3501 do 4000 zł
brutto

od 4001 do 4500 zł
brutto

od 4501 do 5000 zł

brutto

powyżej 5000 zł brutto

trudno powiedzieć

wynagrodzenie
satysfakcjonujące

wynagrodzenie
minimalne

1750 zł

N=600

3943 zł

wynagrodzenie 
minimalne w Polsce 

przeciętne 
wynagrodzenie 

w Polsce*

*zgodnie z danymi GUS na styczeń 2015 r.

wynagrodzenie 
satysfakcjonujące  

mediana**

wynagrodzenie 
minimalne 
mediana**

1000 zł

2000 zł

2500 zł

3000 zł

**mediana to wartość środkowa - 50% 
respondentów wybrało dany przedział 
wynagrodzeń lub przedziały niższe 

%

Oczekiwane/satysfakcjonujące wynagrodzenie

10



Absolwentom techników i szkół

zawodowych łatwiej jest założyć

własną firmę niż absolwentom

liceów ogólnokształcących.

22 36 18 7 17

zdecydowanie się zgadzam
raczej się zgadzam
raczej się nie zgadzam
zdecydowanie się nie zgadzam
trudno powiedzieć

Czy uczęszczanie do technikum bądź szkoły zawodowej

w jakikolwiek sposób ułatwia rozpoczęcie późniejszej

kariery przedsiębiorcy?

Niemal sześciu na dziesięciu respondentów (58%) uważa, że

absolwentom tego rodzaju szkół łatwiej jest założyć własną

firmę, w tym co piąty respondent (22%) jest o tym

zdecydowanie przekonany. Natomiast co czwarty badany

(25%) nie sądzi, by szkoły zawodowe lub technika miały w tej

kwestii przewagę nad liceami ogólnokształcącymi.

Uczniowie i absolwenci techników częściej niż uczniowie

i absolwenci szkół zawodowych przekonani są, że nauka

w szkołach, które dają zawód, ułatwia również założenie

własnej działalności (62%, w stosunku do 48%).

Jednocześnie uczniowie częściej niż absolwenci są

przekonani o przydatności tego rodzaju szkół w tym obszarze

(62%, w stosunku do 52% absolwentów). Osoby, które

kształcą się lub ukończyły naukę w szkołach o profilu

usługowym, częściej uważają, że absolwenci szkół

zawodowych i techników łatwiej odnajdują się podczas

zakładania własnej działalności (64%, w stosunku do 47%

osób kształcących się w obszarze budownictwa i ochrony

środowiska).

Czy więc młodzi fachowcy rozważają prowadzenie

własnej działalności gospodarczej?

Niemal dwóch na trzech respondentów (64%) wskazuje, że w

swych planach bierze pod uwagę prowadzenie własnej

działalności gospodarczej. Trzech na dziesięciu badanych

(29%) natomiast nie rozważa takiej możliwości

poprowadzenia własnej kariery. 6% już w tej chwili prowadzi

własną działalność gospodarczą.

Osoby, które uczą się, bądź uczyły się na profilu

artystycznym, częściej od pozostałych nie rozważają

prowadzenia własnej działalności gospodarczej w przyszłości

(44%). Badani, którzy pozytywnie oceniają swoje

perspektywy na przyszłość, częściej rozważają rozpoczęcie

własnego biznesu (69%, w stosunku do 47% źle

oceniających swoją przyszłość). Chęć prowadzenia własnej

działalności wyrażają również uczący się, którzy po

zakończeniu nauki planują rozpoczęcie studiów (75%,

w stosunku do 64% ogółu), a także pozostanie w Polsce

(70%, w stosunku do 64% ogółu). Prowadzenia własnego

biznesu raczej nie planują osoby, które mają niskie

oczekiwania wobec wynagrodzenia (41% osób, którzy ocenili

swoje wynagrodzenie jako satysfakcjonujące na poziomie

poniżej 2000 złotych).

N=600

64

29

6 1

tak

nie

prowadzę już własną
działalność gospodarczą
trudno powiedzieć

N=600

%

%

Czy rozważałeś/aś prowadzenie 

własnej działalności 

gospodarczej w przyszłości?

Własna działalność gospodarcza

11



Dlaczego nie rozważał(a)byś prowadzenia własnej działalności gospodarczej?

12

55

42

39

31

1

2

nie mam pomysłu na to, co
miałbym robić

brakuje mi środków na
rozpoczęcie działalności

boję się ryzyka

jest to zbyt duża
odpowiedzialność

inne

trudno powiedzieć

Najczęściej wymienianym powodem niechęci wobec prowadzenia własnej działalności gospodarczej

w przyszłości jest brak pomysłu na taką działalność (55%). Dwóch na pięciu badanych, którzy

nie rozważają prowadzenia własnego biznesu, wskazuje na brak środków finansowych (42%)

oraz strach przed ryzykiem (39%). Trzech na dziesięciu badanych (31%) nie ma w swoich planach

zakładania własnej firmy ze względu na zbyt dużą odpowiedzialność, jaka mogłaby na nich

w związku z tym ciążyć.

Brak pomysłu na własny biznes jest przede wszystkim problemem osób, które kształcą lub kształciły

się w technikach (62%, w stosunku do 43% uczących się w zasadniczych szkołach zawodowych),

a także w szkołach o profilach usługowych (65%, w stosunku do 27% kształcących się na profilach

budowlanych i środowiskowych).

N=175

%

Własna działalność gospodarcza

12



23 77

Czy pracujesz obecnie w 

zawodzie zgodnym z 

Twoim wykształceniem?

tak nie

Wśród obecnie pracujących badanych niemal

co czwarty (23%) wykonuje zawód zgodny

z wykształceniem, a praca 77% respondentów

nie jest związana z kierunkiem ich edukacji.

Połowa osób (47%), które wykonują zawody

zgodne z kierunkiem swojej edukacji, uważa,

że znalezienie takiej pracy sprawiło im

trudność. 53% takich badanych natomiast nie

odczuło trudności w znalezieniu zatrudnienia.

Trudności związane były przede wszystkim

ze zbyt dużymi wymaganiami pracodawcy

oraz brakiem ofert pracy w okolicy.

N=81

10 37 37 16

zdecydowanie tak

raczej tak

raczej nie

zdecydowanie nie

N=19 (mała liczebność, więc wnioski nie mogą być uogólniane)  

Czy znalezienie pracy zgodnej z 

własnym wykształceniem 

sprawiło Ci trudność?

%

%

Praca zgodna z wykształceniem

13



Znalezienie pracy jest trudniejsze w Polsce niż w innych 

krajach UE?

44

33

10
4
9

Jak oceniany jest rynek pracy w Polsce na tle rynków

pracy w państwach należących do Unii Europejskiej?

Trzech na czterech respondentów (77%) zgadza się ze

stwierdzeniem, że znalezienie pracy jest trudniejsze

w naszym kraju niż w innych krajach Unii. Co siódmy

badany (14%) jest przeciwnego zdania.

Kobiety częściej niż mężczyźni przekonane są o tym, że

znalezienie zatrudnienia w Polsce wymaga większego

wysiłku niż na terytorium UE poza Polską (80%,

w stosunku do 73% mężczyzn). Podobnego zdania są

również uczniowie i absolwenci techników (80%,

w stosunku do 72% osób uczących się w zasadniczych

szkołach zawodowych) oraz szkół o profilu usługowym

(80%). Częściej taką opinię wyrażają osoby, które uważają,

że absolwentom szkół zawodowych i techników potrzebne

jest dodatkowe wsparcie podczas wejścia na rynek pracy

(79%, w stosunku do 66% osób, które nie uważają, by takie

wsparcie było konieczne).

N=600

29 66 5

Co chciał(a)byś robić po 

zakończeniu nauki?

studia lub praca za granicą
studia lub praca w Polsce
trudno powiedzieć

Czy jednak w planach respondentów znajduje

się wyjazd za granicę naszego kraju?

Większość osób uczących się (66%) nie myśli

o opuszczaniu Polski. Planują oni studia lub pracę

na terenie kraju. Trzech na dziesięciu wciąż

kształcących się respondentów (29%) jednak

po zakończeniu nauki chciałoby rozpocząć pracę,

bądź kontynuować naukę za granicą.

Natomiast absolwenci, którzy nie kontynuują

nauki, rzadziej wiążą swoją przyszłość z Polską.

Aż dwóch na trzech z nich (63%) bierze pod

uwagę możliwość podjęcia pracy za granicą.

Mniejszość, niespełna czterech na dziesięciu

(37%) w ogóle tego nie rozważa. Co ciekawe

osoby obecnie pracujące częściej od

niepracujących biorą pod uwagę możliwość

emigracji (73%, w stosunku do 46%

reprezentantów NEETs).

?

N=473 (osoby uczące się w technikum, szkole zawodowej, 
szkole policealnej lub na studiach)

63 37

Czy rozważasz pracę za 

granicą?

tak nie

?

N=127 (absolwenci technikum lub szkoły zawodowej, którzy nie 
kontynuują nauki)

%

%

%

Praca za granicą
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32
chęć

wyjazdu

Łącznie co trzeci uczeń lub absolwent

szkoły zawodowej i technikum (32%)

deklaruje, że planuje po ukończeniu

nauki bądź rozważa podjęcie pracy za

granicą w przyszłości. Niemal siedmiu

na dziesięciu badanych (68%)

natomiast nie myśli o emigracji.
68 brak chęci 

wyjazdu

N=600 (suma odpowiedzi: 
„praca za granicą” na 
pytanie: „Co chciał(a)byś 
robić po zakończeniu 
nauki?” oraz „tak” na 
pytanie: „Czy rozważasz 
pracę za granicą?”)

Motywacje wyjazdów w celach zarobkowych są różnorodne, ale przeważa wśród nich przekonanie,

że w Polsce zarobki są zbyt niskie (76%). Istotnym czynnikiem są również trudności w zdobyciu

pracy, które zachęcają badanych do wyjazdu (55%). Co trzeci respondent uważa, że za granicą

łatwiej jest się urządzić, czy znaleźć mieszkanie (31%) oraz uzyskać świadczenia socjalne (27%).

Co siódmy (14%) natomiast uważa, że w kraju nie znajdzie pracy zgodnej z jego wykształceniem.

Kobiety częściej od mężczyzn są przekonane, że w Polsce trudno jest znaleźć jakąkolwiek pracę

(62%, w stosunku do 36% mężczyzn). Osoby kształcące się w szkołach o kierunkach technicznych

częściej uważają, że w naszym kraju zarobki są zbyt niskie, co nie jest tak istotną przyczyną dla osób

uczących się w budowlano-środowiskowym obszarze kształcenia (89%, w stosunku do 57% osób

kształcących się na profilach budowlano-środowiskowych). Uczniowie i absolwenci mieszkający

w największych miastach chcieliby wyjechać do pracy za granicę, ponieważ sądzą, że tam mniejszą

trudność sprawi im urządzenie się (50%, w stosunku do 17% mieszkańców wsi).

76

51

31

27

14

1

1

w Polsce są zbyt niskie zarobki

w Polsce trudno znaleźć jakąkolwiek
pracę

za granicą łatwiej urządzić się, znaleźć
mieszkanie

za granicą są wyższe świadczenia
socjalne, np. zasiłki, dodatki na dzieci

w Polsce nie ma pracy zgodnej z moim
zawodem

inne

trudno powiedzieć

Dlaczego chciał(a)byś pracować za granicą?

%

%

Praca za granicą – plany emigracyjne

15



Wyjazd do jakiego kraju rozważałeś/aś?

16

30

27

13

7

6

5

2

2

1

1

5

3

 Niemcy

 Wielka Brytania

 Stany Zjednoczone

 Holandia

 Norwegia

 Francja

 Kanada

 Szwajcaria

 Szwecja

 Irlandia

 inny kraj

 trudno powiedzieć

Najbardziej pożądanym kierunkiem emigracji

dla młodych Polaków, którzy skończyli lub

kończą technika lub zasadnicze szkoły

zawodowe i chcą wyjechać do pracy za granicę,

są Niemcy (30%) oraz Wielka Brytania (27%). Co

ósmy planujący lub rozważający emigrację

zarobkową (13%) najchętniej wyjechałby do

Stanów Zjednoczonych. Innymi wymienianymi

krajami docelowymi są: Holandia, Norwegia,

Francja, Kanada, Szwajcaria, Irlandia oraz

Szwecja.
N=192

%

Nieco ponad połowa rozważających wyjazd z Polski (52%) przeglądała już oferty pracy w kraju 

docelowym. 47% natomiast nie poczyniło do tej pory żadnych starań, by znaleźć pracę za granicą. 

Czy przeglądałeś/aś już

oferty pracy w tym kraju?

5247

1

tak nie trudno powiedzieć

N=192

%

Praca za granicą – plany emigracyjne
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Czy rozglądałeś/aś się

już za zakwaterowaniem?

17

28

72

tak nie

Trzech na dziesięciu respondentów, którzy biorą

pod uwagę wyjazd zagraniczny w celach zarobkowych

(28%) rozglądało się już za zakwaterowaniem w państwie,

do którego chcieliby pojechać. Większość (72%) jednak

nie rozpoczęła jeszcze poszukiwań przyszłego

mieszkania.

Jednak czy plany wyjazdowe poprzedzone są

wcześniejszymi poszukiwaniami pracy w Polsce?

Ośmiu na dziesięciu respondentów (81%), którzy

rozważają podjęcie pracy za granicą do tej pory szukało

miejsca pracy w Polsce. Trzeba jednakże wziąć pod

uwagę, że ponad 30% odpowiadających na to pytanie to

osoby obecnie pracujące w Polsce. Co piąty ankietowany

(19%) natomiast nie próbował znaleźć zatrudnienia

w Polsce.

Absolwenci, częściej niż uczniowie, mają za sobą

doświadczenie z poszukiwaniem pracy w Polsce (93%,

w stosunku do 63% uczniów). Z większą częstotliwością

od pozostałych pracy w kraju szukali respondenci, którzy

kończą lub skończyli szkołę o profilu budowlano-

środowiskowym (94%, w stosunku do 81% ogółu).

N=192

%

Czy szukałeś/aś pracy 

w Polsce?

81

19

tak nie
N=192

%

Praca za granicą – plany emigracyjne

17



Absolwent szkoły zawodowej lub

technikum uzyskuje wsparcie podczas

wejścia na rynek pracy.

18

15 29 25 14 17

zdecydowanie się
zgadzam
raczej się zgadzam

raczej się nie zgadzam

Czy absolwenci techników i zasadniczych

szkół średnich muszą być samodzielni

podczas wejścia na rynek pracy, czy uzyskują

wsparcie podczas swoich pierwszych

doświadczeń związanych z poszukiwaniem

pracy?

44% respondentów zgadza się ze stwierdzeniem,

że absolwent szkoły zawodowej lub technikum

uzyskuje wsparcie podczas wejścia na rynek

pracy. Jednakże niewiele mniej (39%) jest

przeciwnego zdania. Co szósty badany (17%) nie

ma opinii na ten temat.

Częściej o braku wsparcia na rynku pracy są

przekonani mężczyźni niż kobiety (43%,

w stosunku do 35% kobiet). Osoby, które kształcą,

bądź kształciły się w szkołach o profilu

usługowym, częściej sądzą, że absolwent

otrzymuje wsparcie tego typu (49%, w stosunku do

35% osób uczących się w zakresie budowlano-

środowiskowym). Brak pomocy na rynku pracy dla

absolwentów szkół zawodowych i techników

zauważają częściej sami absolwenci (44%, w

stosunku do 33% uczniów), w szczególności

osoby pracujące (51%, w stosunku do 39% ogółu).

N=600

%

Źródła informacji o ofertach pracy

Gdyby badani musieli szukać pracy w tym momencie, najczęściej wybieranymi źródłami informacji

o ofertach byłyby ogłoszenia w prasie oraz Internecie (73%), portale internetowe (69%), Powiatowy

Urząd Pracy (56%) oraz strony pracodawców (54%). Co czwarty badany skorzystałby w tym celu

z serwisów społecznościowych, specjalizujących się w kontaktach biznesowych (27%),

tymczasowych agencji pracy (25%) oraz serwisów społecznościowych (25%). Badani dużo

rzadziej korzystaliby w takiej sytuacji z pomocy znajomych lub rodziny lub bezpośrednio

odwiedzaliby zakłady pracy.

Kobiety częściej od mężczyzn zajrzałyby do portali internetowych w poszukiwaniu pracy (73%,

w stosunku do 64% mężczyzn). Uczniowie i absolwenci techników częściej od uczniów

i absolwentów szkół zawodowych korzystaliby podczas prób znalezienia pracy z ogłoszeń w prasie

i Internecie (77%, w stosunku do 65% uczących się w szkołach zawodowych), portali

internetowych (73%, w stosunku do 62% uczących się w szkołach zawodowych) oraz stron

internetowych pracodawców (59%, w stosunku do 44% uczących się w szkołach zawodowych).

Studenci postawiliby w takiej sytuacji na Internet i swoje poszukiwania częściej skupiliby

na portalach internetowych (79%) i stronach pracodawców (64%). Powiatowy Urząd Pracy byłby

częstszym wyborem osób, które zaliczają się do kategorii NEETs (72%).

Wsparcie na rynku pracy

18



Gdybyś obecnie musiał/a szukać pracy, w jaki sposób byś jej szukał/a?

73

69

56

54

27

25

25

3

1

1

3

 ogłoszenia w prasie\internecie

 portale internetowe (np. pracuj.pl)

 Powiatowy Urząd Pracy

 strony internetowe pracodawców

 serwisy społecznościowe, specjalizujące się
w kontaktach zawodowo-biznesowych

 tymczasowe agencje pracy (np. Randstad,
Workservice)

 serwisy społecznościowe typu Facebook

 znajomi/ rodzina

 bezpośrednio w zakładzie pracy

 inne

 trudno powiedzieć

N=600

%

Gdzie młodzi fachowcy szukają pracy?

19



Czy uważasz, że absolwentom szkół 

zawodowych i techników potrzebne jest 

dodatkowe wsparcie podczas wejścia na 

rynek pracy?

44

39

10
2 5

zdecydowanie tak raczej tak
raczej nie zdecydowanie nie
trudno powiedzieć

Zdecydowana większość badanych uważa,

że podczas wejścia na rynek pracy

absolwentom szkół zawodowych i techników

potrzebne jest dodatkowe wsparcie (83%). Co

ósmy respondent (12%) natomiast nie uważa,

by dodatkowa pomoc podczas pierwszych

doświadczeń na rynku pracy była potrzebna.

Absolwenci bądź uczniowie techników

częściej przyznają, że potrzebne jest

dodatkowe wsparcie na rynku pracy (85%,

w stosunku do 78% uczniów i absolwentów

szkół zawodowych).

Według oceny respondentów, obecnie to

szkoła, organizując praktyki i szkolenia,

w największym stopniu oferuje wsparcie

absolwentom szkół zawodowych

oraz techników podczas wejścia na rynek

pracy (36%). Niewielu mniej badanych (29%)

zauważa również działania samych

pracodawców, którzy oferują np. programy

stażowe. Co ósmy ankietowany (12%) uważa,

że w największym stopniu wsparcie na rynku

pracy oferują instytucje państwowe, a 7%

dostrzega aktywność prywatnych agencji

pracy. Jeden na dziesięciu badanych (10%)

nie zauważa wsparcia podczas wejścia na

rynek pracy ze strony żadnej instytucji.

Szkoła oferuje wsparcie na rynku pracy

absolwentom szkół zawodowych i techników

częściej według uczniów (41%, w stosunku do

30% absolwentów), w szczególności

kształcących się w szkołach zawodowych

(48%). Podczas gdy absolwenci bardziej

doceniają pod tym względem instytucje

państwowe (15%, w stosunku do 9% uczniów).

Szkoła jako instytucja wspierająca jest

wskazywana częściej przez osoby, które

uważają, że absolwentom omawianych typów

szkół łatwo jest znaleźć pracę (43%, w

stosunku do 30% osób, które uważają, że

absolwentom trudno jest znaleźć pracę).
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Jak sądzisz, jakie instrumenty wsparcia byłyby najbardziej 

przydatne absolwentom szkół zawodowych i techników podczas 

wejścia na rynek pracy?
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Najbardziej przydatnymi instrumentami wsparcia dla absolwentów szkół zawodowych i techników

podczas wejścia na rynek pracy, według co trzeciego respondenta (32%), byłyby programy stażowe.

Co piąty badany (22%) wskazuje, że pomocne byłyby również dofinansowania do własnej

działalności gospodarczej. 14% ocenia, że to praktyki zawodowe w szkole stanowiłyby dużą pomoc

dla absolwentów omawianych szkół. Mniej doceniane są rozmowy z doradcą zawodowym (10%),

szkolenia kształcące umiejętności przydatne podczas poszukiwania pracy (10%) oraz działalność

biur karier (7%).

Programy stażowe były wskazywane częściej jako najbardziej przydatne przez uczących się

w usługowym obszarze kształcenia (36%, w stosunku do 23% osób uczących się w zakresie

budowlano-środowiskowym), jak również przez obecnych studentów (45%). Uczniowie i absolwenci

techników

z większą częstotliwością niż szkół zawodowych uważają ten instrument wsparcia za przydatny

(35%, w stosunku do 27% osób związanych ze szkołami zawodowymi), podobnie jak dofinansowania

do własnej działalności gospodarczej (25%, w stosunku do 17% osób związanych ze szkołami

zawodowymi). Absolwenci i uczniowie szkół zawodowych natomiast bardziej doceniają praktyki

zawodowe organizowane w szkole (19%, w stosunku do 12% osób związanych z technikami).

N=600 %

Wsparcie na rynku pracy
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Projekt Aktywni+. Absolwenci techników i zasadniczych szkół

zawodowych na rynku pracy w ramach II edycji programu Start do

Kariery Gumtree wpisuje się w bieżący dyskurs publiczny dotyczący

obecności młodych na rynku pracy. MŁODZI FACHOWCY¹- to ich

dotyczy omawiane badanie- zachęcani przez instytucje edukacyjne

i pracodawców do podjęcia edukacji zawodowej- są grupą młodych,

która wymaga odrębnych badań i rekomendacji dla polityki rynku

pracy. Zwłaszcza, że zarówno obecnie, jak i w przyszłości polski

rynek pracy będzie ich intensywnie potrzebował. W tym komentarzu

młodymi fachowcami będę określać absolwentów techników i szkół

zawodowych, czyli osoby z formalnym wykształceniem zawodowym,

zwanym potocznie ‘fachem w ręku’. Uczniów ww. będę określać jako

uczących się młodych fachowców.

W ostatnich latach można obserwować zjawisko racjonalizacji wyboru ścieżki kształcenia,

polegające m.in. na zwiększonym zainteresowaniu kształceniem młodzieży w technikach czy

szkołach zawodowych w rodzinach o niskim bądź średnim statusie społecznym (choć w ogólnych

zestawieniach widoczny jest stały poziom, a nawet lekki spadek naborów do tego typu szkół)

(Jelonek i Szklarczyk 2012). Tego typu zachowania edukacyjne mogą wynikać z ogólnego klimatu

na rynku pracy wynikającego z zachowań pracodawców i pracodawców oraz dyskursu

publicznego stymulowanego przez różnego rodzaju kampanie i dyskurs medialny mówiący

o nadmiarze osób z wyższym wykształceniem na polskim rynku pracy.

Przy braku wyraźnego wsparcia młodych fachowców na rynku pracy po stronie decydentów,

utrzymującym się negatywnym dyskursie medialnym o „straconym pokoleniu”, powstały działania

oddolne promujące docenienie kształcenia młodych fachowców. Jednym z takich przykładów

jest kampania jednej z fabryk mebli tapicerowanych, pt. ‘Era Tapicera’, promująca ‘ginący’ zawód

tapicera, która ma 48300 wyników na portalu społecznościowym YouTube:

https://www.youtube.com/watch?v=hBcHemN7BUc (dostęp 13.03.2015)². Kampania ta w rytmie

rapu mówi o zaletach zawodu tapicera i jego kreatywnych przestrzeniach. Kampania była

adresowana głownie do klas patronackich, wspierana również komiksami o równowadze

pomiędzy życiem i pracą (work-life balance). Podobne działania nakierowane na niwelowanie

stereotypów płciowych związanych z konkretnym fachem proponuje np. portal http://majsterki.pl/

(dostęp 13.03.2015), który zachęca kobiety do zaangażowania się w prace budowlano-

remontowe.

Te i inne oddolne inicjatywy pokazują potrzeby dostarczania wiedzy młodym ludziom na temat

różnych ścieżek zawodowych, ‘odplamionych’ z nagromadzonych w czasie transformacji

systemowej stereotypów powiązanych z edukacją zawodową. Tego typu działania pokazują także

możliwości odnalezienia się na rynku pracy po wyjściu z edukacji, z czym, okazuje się, młodzi

fachowcy mogą mieć problemy, ponieważ brakuje adresowanego do nich doradztwa i nawigacji

zawodowej.

¹W tym komentarzu młodymi fachowcami będę określać absolwentów techników i szkół zawodowych, czyli osoby z formalnym wykształceniem 

zawodowym, zwanym potocznie ‘fachem w ręku’. Uczniów ww. będę określać jako uczących się młodych fachowców.

²Wywiad z dyrektorem fabryki o działaniach firmy zachęcających młodych do zostania fachowcami tapicerskimi: 

https://www.youtube.com/watch?v=AQu8TkEYtEQ (dostęp 13.03.2015).
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Wybór szkół innych niż liceum ogólnokształcące wiąże się także z poszukiwaniem

bezpieczniejszej ścieżki edukacyjnej, nie przesądzającej o dalszych losach edukacyjnych i

zawodowych (Młodzi 2011: 97–98). Faktycznie dokonywane wybory szkoły ponadgimnazjalnej

pokazują, że wiedza na temat różnych ścieżek kariery edukacyjnej i zawodowej oraz ich

konsekwencji jest niewystarczająca lub niedostępna dla dokonujących wyboru. Przykładem może

być analizowana przez Jelonek i Ślusarczyk (2012) sytuacja absolwentów zawodów usługowych

(np. kucharz, fryzjer, sprzedawca) w zasadniczych szkołach zawodowych – jest to grupa

stosunkowo najsłabiej radząca sobie na rynku pracy (spośród absolwentów szkół

ponadgimnazjalnych), tymczasem specjalność ta cieszy się wciąż dużą popularnością wśród

młodzieży wybierającej zasadnicze szkoły zawodowe (Jelonek, Szklarczyk 2012: 22) (Jelonek,

Szklarczyk³).

W tym komentarzu zostaną omówione następujące kwestie. Po pierwsze, profil absolwentów

techników i zasadniczych szkół zawodowych w ogólnopolskich danych zastanych. Po drugie,

profil badanych młodych fachowców, ze szczególnym uwzględnieniem grupy zazwyczaj pomijanej

w badaniach nad młodzieżą, a mianowicie NEETs (not in employment, training and education). Po

trzecie, przejście z edukacji na rynek pracy, z uwzględnieniem zakładania własnej działalności

gospodarczej. Po czwarte, wyjazdy młodych fachowców za granicę. Po piąte wsparcie dla

młodych fachowców na rynku pracy.

Profil absolwentów techników i zasadniczych szkół zawodowych w ogólnopolskich danych

zastanych

Patrząc na poziom wykształcenia Polaków w wieku 18-59/64 lata, w 2013 r. wykształcenie średnie

posiadało 36% badanych, zasadnicze zawodowe 29% (częściej byli to mężczyźni), zaś 16%

gimnazjalne lub niższe. Z kolei wykształcenie wyższe miało 19% badanych. (Bilans Kapitału

Ludzkiego 2013). W grupie wiekowej, która jest przedmiotem zainteresowania badania Aktywni+,

58% nadal się uczyło, 22% ma wykształcenie średnie, 9% gimnazjalne i poniżej, a 3% wyższe

(Rys. 1).

³http://www.academia.edu/4882692/Absolwenci_szk%C3%B3%C5%82_ponadgimnazjalnych_i_wy%C5%BCszych_na_rynku_pracy (13.03.2015).

Rys. 1. Wykształcenie 
Polaków ze względu na wiek 
i poziom wykształcenia,
z uwzględnieniem osób 
uczących się, w % 

Źródło: BKL – Badanie 
Ludności 2013

23



Okiem eksperta
Prof.  Izabela Grabowska-Lusińska

socjolog rynku pracy, Szkoła Wyższa Psychologii Społecznej

Rys. 2. Typ szkoły, do której 
uczęszczały w momencie 
badania, w wieku 18-24, 
zmiany w latach 2010-2013

Źródło: BKL – Badanie 
Ludności 2010 - 2013

Według Bilansu Kapitału Ludzkiego w 2013 r. w grupie wiekowej 18-24 w ogóle populacji 42% nie

uczestniczyło w edukacji, 11% młodzieży było w technikach, 3% było w szkołach zawodowych.

Nieco spadło zainteresowanie technikami, natomiast zainteresowanie szkołami zawodowymi

pozostało na stabilnym, niskim poziomie w latach 2010-2013 (Rys. 2).

⁴European Foundation for Working and Living Conditions.
⁵Całościowy raport jest dostępny: http://eurofound.europa.eu/sites/default/files/ef_files/pubdocs/2012/54/en/1/EF1254EN.pdf 

(dostęp 16.03.2015).

Profil młodego fachowca w badaniu Aktywni+, ze szczególnym uwzględnieniem NEETs

Badanie Aktywni + zrealizowane dla Gumtree przez TNS potwierdziło różnorodność grupy

młodych fachowców, ze względu na stan na rynku pracy. Tradycyjny podział na aktywnych

i nieaktywnych zawodowo nie pokazuje rzeczywistych wyzwań stojących przed młodymi na

współczesnym rynku pracy. W badaniu wyróżniliśmy, obok studiujących i uczących się młodych

fachowców (28%), pracujących (14%), uczestniczących w szkoleniach i kursach zawodowych

(3%), grupę, która wymaga większej refleksji, tzw. NEETs (8%), czyli osoby nie pracujące, nie

uczące się, nie uczestniczące w szkoleniach. Ponieważ w ramach programu Aktywni + zostało

zrealizowane badanie internetowe, grupa NEETs może być nadreprezentowana, ze względu na

większe możliwości czasowe przebywania w Internecie. Problem jednak jest realny, i jak pokazał

kompleksowy raport Eurofund⁴ z 2012⁵, problem w Polsce istnieje, rośnie,

i dotyczy ponad 1,360 tys. młodych osób. Jak podkreśla raport, w Polsce, w grupie NEET jest

wiele młodych kobiet (znaczenie ponad średnią UE), dość dobrze wykształconych, bez

wcześniejszego doświadczenia na rynku pracy, zniechęconych do pracy.

Kim są NEETs w badaniu Aktywni+? To również głownie kobiety (67%) ze wsi i średnich miast

(do 100 tys.) (50%), w wieku 21 lat (48%) zarówno po szkołach zawodowych, jak i po technikach.

Prawie połowa z nich wyraziła chęć pracy zagranicą (28% do Niemiec; 23% do Wielkiej Brytanii).

Połowa przeglądała już oferty pracy i rozglądała się za zakwaterowaniem za granicą. Czy

wyjadą? Nie wiadomo. To deklaracje, ale poparte konkretnymi działaniami orientującymi. Być

może praca zagranicą jest dla nich jedyną opcją aktywizacji zawodowej w ogóle? A może

jedynym motywatorem do partycypacji kobiet w rynku pracy, z którym w Polsce się nadal

borykamy (tylko 59% jest aktywnych zawodowo).
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Młodzi fachowcy i wchodzenie na rynek pracy

Przejście z edukacji na rynek pracy jest przedmiotem zainteresowania badań nad młodzieżą od

wielu dekad. Problematyka ta była głównie rozwijana w zakresie badań nad absolwentami

różnego typu szkół oraz młodzieżą podejmującą wczesną aktywność zawodową, także w

sytuacjach przedwczesnego przerywania edukacji szkolnej. Jak pokazują badania, przejścia z

edukacji do aktywności zawodowej nie są jednorazowym aktem, ale wiążą się z sekwencją

przejść, z poszukiwaniem swojego miejsca na rynku pracy (Brzinsky-Fay 2007). Oznacza to, że

wejście na rynek pracy powinno być traktowane jako pewna faza życia, stadium życiowe, a nie

jako jednorazowe wydarzenie (Hillmert 2002). (w: Grabowska-Lusińska 2014).

Na podstawie badań nad przejściem z edukacji na rynek pracy, wyróżniono kilka typów przejść

(Brzinsky-Fay 2007): (1) ‘przedarcie się’ (ang. rupture) powiązane z radykalnym przejściem ze

sfery edukacji do sfery pracy; (2) ‘przerwanie’ (ang. interuption) powiązane z przerwaniem

edukacji na rzecz wykonywania tylko pracy; (3) ‘zmiana’ (ang. change), która łączy się z

przejściem z edukacji do zatrudnienia, a potem do bezrobocia lub bierności zawodowej- taka

sytuacja może również dotyczyć migrantów jeszcze w czasie migracji, albo po powrocie do Polski

np. rejestrują się jako osoby bezrobotne; (4) ‘most’ (ang. bridże) odzwierciedla sytuację, w której

młodzi wchodzą ‘na miękko’ na rynek pracy poprzez staże i praktyki zawodowe- taka sytuacja

może również dotyczyć zagranicznego rynku pracy (5) ‘powrót’ (ang. return) powiązany jest z

podjęciem staży i praktyk zawodowych w czasie trwania edukacji; (6) ‘fuzja’ (ang. fuzja) model ten

pokazuje, że młody człowiek może radykalnie wejść na rynek pracy, a potem, po jakimś czasie

realizować dalszą edukację, np. na poziomie podyplomowym- taka sytuacja jest możliwa dla osób

migrujących, które zdecydowały się rozwijać edukacyjnie w miejscu przyjmującym. Można

założyć, że każdy z tych modeli przejścia z edukacji na rynek pracy zależy od współgrania

struktury możliwości, kontekstu oraz działań samych młodych ludzi doświadczających inicjacji

zawodowej. W tym kontekście warto pamiętać, że strukturę możliwości tworzą nie tylko cechy

strukturalne, ale również cechy przypisane i nabyte samych młodych ludzi, jak zdobyte

wykształcenie, doświadczenie zawodowe i sieci społeczne (Gangl 2002). (Grabowska-Lusińska

2015).

Kim są młodzi fachowcy-nowicjusze na rynku pracy w badaniu Aktywni+?

Badani wierzą (zwłaszcza uczniowie), że absolwentom szkół zawodowych i techników znacznie

łatwiej jest znaleźć pracę zarówno najemną, jak i założyć własną działalność gospodarczą aniżeli

absolwentom liceów ogólnokształcących. To właśnie własny biznes jest jedną ze strategii

wchodzenia na rynek pracy. Co piąty badany uważa własny biznes za najbardziej atrakcyjną

formę zatrudnienia (znacznie ponad rzeczywisty odsetek przedsiębiorców w ogóle populacji).

Ponad 6% prowadziło już własny biznes w momencie badania. Własny biznes jest bardziej

atrakcyjny dla absolwentów techników (24%), którzy być może mieli warsztaty szkolne na ten

temat, aniżeli dla absolwentów szkół zawodowych (11%). W całej grupie badanej 64% wskazało,

że rozważa w przyszłości założenie własnego biznesu. Dotyczy to zwłaszcza osób, które mają

większe aspiracje społeczne związane z dalszym kształceniem oraz zarobkami. Pozostała grupa,

która nie myśli o prowadzeniu własnego biznesu, jako powody podaje: brak pomysłu (55%), brak

środków (42%), obawy związane z ryzykiem założenia firmy i tym samym niepowodzenia w jej

utrzymaniu (39%) oraz ponoszeniem odpowiedzialności (31%).
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Część z młodych fachowców, chcących prowadzić własny biznes, może ‘wchodzić’ w biznesy

rodzinne, zwłaszcza tam, gdzie jest tradycja rodzinna bycia fachmistrzem w jakiejś dziedzinie (np.

mechanika pojazdowa, hydraulika, kominiarstwo, usługi remontowo-budowlane etc., fryzjerstwo

i kosmetyka, prace artystyczne, usługi gastronomiczne). Inną opcją jest zakładanie

jednoosobowych firm usługowych, powiązanych także z freelancingiem, który także może

oznaczać bycie tzw. ‘złotą rączką’. Jeszcze innym rozwiązaniem jest multiplikowanie zatrudnienia

w ramach własnej firmy poprzez zatrudnianie pracowników. Młodzi fachowcy mogą się starać o

dofinansowanie własnych firm z różnych źródeł, ale niekoniecznie są tego świadomi. Najprostszą

forma wydaje się być zarejestrowanie jako bezrobotny/a w Powiatowym Urzędzie Pracy (PUP)

i staranie się o środki z Funduszu Pracy lub z Europejskiego Funduszu Społecznego (tutaj trzeba

przedstawić własny biznesplan). Dodatkowo osoby mogą korzystać z programów Polskiej Agencji

Rozwoju Przedsiębiorczości (PARP), choć niekoniecznie młodzi fachowcy o tym wiedzą.

Młodzi fachowcy i wyjazdy za granicę

W poakcesyjnym strumieniu migracyjnym z Polski, jak wynika z danych BAEL/OBM, ponad 60%

osób było poniżej 30 roku życia: ponad 8% była w wieku 15-19 lat, 28% była wieku 20-24 lata

oraz 27% była w wieku 25-29 lat (Fihel 2011). W porównaniu do okresu przedakcesyjnego grupa

osób migrujących poniżej 30. zwiększyła się o ponad 6%. To jest również związane ze

zwiększoną mobilnością edukacyjną młodych Polaków, którzy także w czasie edukacji podejmują

prace zagranicą. (Grabowska-Lusińska 2014).

W badaniu etnosodażowym OBM MPLM 2007 uchwycono osoby, które podjęły pierwszą pracę

zagranicę (dane trudne do uchwycenia). Co trzeci migrant w sondażu OBM UW MPLM 2007

dokonał „inicjacji zawodowej” zagranicą. Osoby te zazwyczaj nie poszukiwały pracy na lokalnych

rynkach pracy, realizując swoją pierwszą aktywność zawodową na zagranicznym rynku pracy

i podejmując najczęściej prace niezgodne z wykształceniem formalnym. Migranci bez pierwszej

pracy w Polsce to częściej niż pozostali migranci osoby w wieku mobilnym (86% w stosunku do

66% pozostałych migrantów), a przy tym osoby wolne (50% w stosunku do 25% w ogóle

migrantów) i bezdzietne (45% w stosunku do 30% w ogólnej populacji migrantów). Osoby, które

weszły na rynek pracy za granicą, częściej niż pozostali migranci angażowały się w migrację inną

niż sezonowa (56% w stosunku do 39%). Częściej też aniżeli pozostali migranci zrealizowały

pojedynczą migrację (67% w stosunku do 57% migrantów z wyłączeniem tych bez pierwszej

pracy w Polsce), co może się wiązać z ich młodym wiekiem oraz nadal trwającą aktywnością

edukacyjną. Migranci bez pierwszej pracy w Polsce trzykrotnie częściej, aniżeli pozostali migranci

w momencie badania, znajdowali się w grupie prywatnych przedsiębiorców i trzykrotnie częściej w

grupie niewykwalifikowanych pracowników fizycznych. Częściej też podejmowali pracę w sektorze

usług. Osoby bez pierwszej pracy w Polsce pięciokrotnie rzadziej wchodziły w skład grupy

rolników aniżeli pozostali migranci. W analizie ilościowej niemożliwe są do uchwycenia motywy

działań tej grupy migrantów związane z rezygnacją z wejścia na rodzimy rynek pracy.

(Grabowska-Lusińska 2012).

W badaniu Aktywni +, praktycznie co trzeci uczeń i absolwent szkół zawodowych i techników

rozważał wyjazd zagranicę po zakończeniu nauki, niezależnie od sytuacji edukacyjnej i na rynku

pracy: pracuje, nie pracuje, studiuje, uczy się w różnego typu szkołach, NEET, uczestniczy w

szkoleniach. Ciekawe jest to, że największą chęć pracy za granicą wyrazili pracujący (73%),

NEETs (46%) oraz uczestniczący w szkoleniach (37,5%). Tylko ok. co piąty uczący się wyraził

chęć pracy za granicą.
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Ponad połowa NEETs (54%) rozważa pracę zagranicą, w stosunku do niecałych 30%

pracujących. Deklaracje deklaracjami, ale w badaniu Aktywni+ zadaliśmy pytania o faktyczne

działania związane z ewentualnym podejmowaniem pracy zagranicą. I tutaj sytuacja wygląda

nieco inaczej, aniżeli w pytaniach o chęci i rozważanie wyjazdu do pracy zagranicę. Prawie co

drugi badany, w każdej grupie, przeglądał oferty pracy zagranicą. Głownie szukali pracy

w Niemczech i w Wielkiej Brytanii. Jedna z interpretacji jest taka, że praca zagranicą nie musi

wynikać z chęci, ale z subiektywnie interpretowanej konieczności (którą także kreują media).

Zdaliśmy jeszcze kolejne pytanie dotyczące konkretnych działań związanych z podjęciem

zorganizowania życia i pracy zagranicą, a mianowicie dotyczące poszukiwania zakwaterowania.

I tutaj obraz wygląda zupełnie inaczej, aniżeli z kwestią przeglądania ofert pracy, gdzie

najczęściej wystarczy Internet. W większości badanych kategorii tylko ok. co trzeci młodych

fachowiec rozglądał się za zakwaterowaniem zagranicą. Z jednym wyjątkiem, osób, które

uczestniczyły w szkoleniach i kursach. W tej grupie najwięcej osób (44%) szukało już

zakwaterowania zagranicą. Można tutaj zadać pytanie, czy szkolą się na potrzeby zagranicznego

czy polskiego rynku pracy? Większość respondentów (70%) jest przekonana, że zagranicą jest

się łatwiej urządzić i znaleźć mieszkanie. Pytanie, czy kiedykolwiek weryfikowali te doświadczenia

poprzez działania własne, rodziny czy znajomych. Jako główną motywację wyjazdu podają

różnice w zarobkach pomiędzy Polską i zagranicą. Pytanie, które się tutaj pojawia, czy biorą pod

uwagę koszty życia i utrzymania zagranicą. Co drugi respondent wskazuje również na trudności

związane ze znalezieniem pracy w Polsce. Znowu pytanie, czy próbował ją znaleźć, czy bazował

na opinii grupy odniesienia i w efekcie nawet nie próbował znaleźć pracy w Polsce, tylko od razu

zagranicą (o czym więcej było w paragrafie wprowadzającym do tej części komentarza).

Wsparcie dla młodych fachowców na rynku pracy

Ponad 80% badanych w programie Aktywni+ uważa, że potrzebne im jest wsparcie na rynku

pracy, zwłaszcza w czasie procesu przechodzenia (tranzycji) z edukacji na rynek pracy, który, jak

powiedziano powyżej, nie jest jednorazowym aktem, ale fazą, ciągiem zdarzeń i aktywności,

w którym warto młodych fachowców wesprzeć.

Instrumenty wsparcia: Z badania Aktywni+ wynika, że młodzi fachowcy zarówno absolwenci, jak

i jeszcze uczący się, najwyżej cenią programy stażowe jako instrument wsparcia na rynku pracy

(32%). Ponieważ trzy czwarte młodych fachowców chciałoby pracować najemnie, to staż może

być takim sposobem wejścia do danej firmy. Młodzi fachowcy docenialiby również dofinansowanie

do własnej działalności gospodarczej (22%), co jest zgodne z chęcią założenia własnej firmy.

Pytanie, które się tutaj nasuwa, czy młodzi fachowcy mają wystarczającą wiedzę o istniejących

instrumentach wsparcia w tym zakresie? W podobnym stopniu 10-14% młodzi fachowcy

docenialiby trzy instrumenty: rozmowy z doradcą (14%), szkolenia kształcące umiejętności

poruszania się na rynku pracy (CV, listy motywacyjne, rozmowy kwalifikacyjne) oraz biura karier

(po 10%).

Instytucje wspierające: Młodzi fachowcy w badaniu Aktywni+ najwyżej cenią w zakresie wsparcia

szkolę (36%), co nie idzie w parze z docenieniem rozmowy z doradcą (14%), o czym było

powyżej. Pytanie, czy szkoła oferuje im doradztwo zawodowe, a jeżeli tak, to jakiej jakości? Czy

to są przekwalifikowani nauczyciele, którzy od wielu lat nie mieli kontaktów z otwartym rynkiem

pracy, czy doradcy-praktycy, z rozeznaniem w szybko zmieniającym się rynku pracy, w branżach,

w których kształcą się młodzi fachowcy?
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Instytucją, która w największym stopniu oferuje wsparcie są sami pracodawcy poprzez programy

stażowe (29%). Pytanie, które się tutaj rodzi, to czy pracodawcy sami przychodzą do szkół,

oferując klasy patronackie? Czy absolwenci sami szukają programów stażowych? A jeżeli tak, to

z jakich kanałów informacyjnych korzystają? Znacznie mniej są cenione instytucje państwowe. Z

analizy Mobility Laboratory dla Komisji Europejskiej na podstawie Labour Force Survey wynika,

że pomimo tego, że młodzi ludzie narzekają na Publiczne Służby Zatrudnienia (PSZ: PUP, WUP);

Public Employment Services), to i tak w Polsce wykorzystują je do poszukiwania pracy (11%

młodych w wieku 18-24 w ten sposób znajduje pracę). Nie oznacza, ze PSZ są jedynym kanałem

poszukiwania pracy. Są komplementarne względem innych kanałów: znajomych i Internetu. Tylko

7% uznania absolwentów zyskały prywatne agencje pracy. Oznacza to, być może, że młodzi

fachowcy nie korzystali z ich usług w wystarczającym stopniu (co może także wiązać się

rzeczywistą realizacją planów podjęcia pracy zagranicą, w której często pośredniczą prywatne

agencje) lub mają złe doświadczenia.
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Młodzi ludzie w Polsce mają do czynienia z trzema

podstawowymi barierami, które ograniczają ich możliwości

znalezienia pracy. Po pierwsze, to zbyt duża ilość absolwentów

w danych (często humanistycznych) dziedzinach, po drugie,

brak doświadczenia zawodowego na starcie, oraz w końcu

nieumiejętność poruszania się na rynku pracy.

Według ostatnich dostępnych danych GUS-u, z roku na rok rośnie w Polsce liczba osób

z wyższym wykształceniem¹. O ile wśród najpopularniejszych kierunków studiów wybieranych

w 2014 roku na pierwszym miejscu była informatyka, o tyle na kolejnych miejscach znalazło się

tradycyjnie prawo, zarządzanie i ekonomia, a w pierwszej dziesiątce również psychologia

i pedagogika², czyli kierunki istotne dla rozwoju społeczeństwa i gospodarki, ale które dają

ograniczone możliwości absorpcji pracowników specjalizujących się w danych dziedzinach, na

rodzimym rynku pracy. Mówiąc wprost, “produkują osoby”, które będą miały trudności

w znalezieniu pracy w zawodzie, gdyż rynek nie będzie miał dla nich wystarczającej ilości ofert.

Pracodawcy w Polsce i za granicą coraz częściej poszukują wykwalifikowanych pracowników

technicznych i specjalistów w swoich dziedzinach, którzy posiadają nie tylko wiedzę, ale

umiejętność wykorzystania jej w praktyce. Grupa OTTO zatrudnia w największych europejskich

firmach m.in. elektryków, spawaczy i spawalników, informatyków, operatorów maszyn,

mechaników. Optymizm ankietowanych badania Aktywni + , którzy są w większości uczniami

szkół technicznych, jest uzasadniony. Ponad 50% z nich uważa, że mają większe szanse na

znalezienie pracy po ukończeniu szkoły technicznej.

To w zawodach technicznych jest przyszłość zawodowa polskiej młodzieży. Głośno mówi się

o tym jednak dopiero od niedawna, gdy po długim okresie ogromnego zainteresowania

kierunkami humanistycznymi, które nie są wstanie zapewnić wszystkim pracy, do łask wróciły

szkoły zawodowe i techniczne. Polskie szkoły powinny dostosować swoją ofertę do wymagań

rynku i uświadamiać młodzież już na poziomie szkoły gimnazjalnej, jak istotny jest wybór

odpowiedniej drogi edukacji i kierunku rozwoju, który zapewni im satysfakcjonującą pracę

w przyszłości.

Kolejnym problemem polskiej młodzieży, jest brak doświadczenia zawodowego. Pracodawcy

zwykle niechętnie zatrudniają młodych niedoświadczonych pracowników. Młodzi ludzie mogą

jednak liczyć, jak wynika z badania Aktywni + na pomoc szkoły, w organizacji staży, ale nie tylko.

Z pomocą przychodzą również agencje pracy.

Zaledwie 7% uczniów w Polsce postrzega agencję pracy jako instytucję, która oferuje wsparcie

absolwentom szkół zawodowych oraz techników podczas wejścia na rynek pracy. Oznacza to, że

przed nami dużo pracy do wykonania, by przekonać młodych ludzi, że jest wręcz odwrotnie.

Agencje pracy oferują zatrudnienie młodzieży, często osobom, które wcześniej nie pracowały, tym

samym dając możliwość młodym ludziom na zdobycie pierwszego doświadczenia zawodowego -

nie tylko u pracodawców w Polsce, ale również za granicą, co jest dodatkowym atutem w rozwoju

kariery zawodowej.

¹Z 9,9 proc. w 2002 r., do ponad 17,5 proc. w 2011 r., ogółu ludności.
²Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego http://www.nauka.gov.pl/g2/oryginal/2014_11/aebcaeb2b7989d4b1172a740e111f6ab.pdf
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Praca w międzynarodowym środowisku i doszlifowanie języka obcego zaprocentują

w poszukiwaniu pracy w Polsce. Agencje pracy dają możliwość elastycznego dostosowania

godzin pracy, a tym samym umożliwiają podejmowanie zatrudnienia jeszcze w czasie trwania

nauki. Obecnie w Polsce 40% wszystkich zatrudnionych pracowników tymczasowych to osoby

poniżej 26 roku życia. Grupa OTTO oferuje również pracę w okresie wakacji, w Niemczech i w

Holandii. Młode osoby mogą wyjeżdżać wspólnie ze znajomymi i skorzystać nie tylko na gruncie

zawodowym, ale dodatkowo spędzić ciekawie wakacje.

Ostatnim problemem jest nieumiejętność poruszania się młodzieży na rynku pracy oraz brak

praktycznych wiadomości, które pomagają w znalezieniu zatrudnienia- zaczynając od poprawnie

napisanego CV, po umiejętność argumentacji swojej kandydatury podczas rozmowy rekrutacyjnej.

Dlatego też projekt “Start do kariery” ma tak duże znaczenie. Poprzez szkolenia, konsultacje oraz

dostęp do platformy internetowej, młodzi ludzie uzyskują ogromne wsparcie na starcie do kariery.
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Opinia pracodawcy

Fachowiec vs. student

Analizując wyniki badania ,,Aktywni + Młodzi Polacy na rynku pracy” można odnieść wrażenia, że

młode pokolenie, stojące przed wyborem ścieżki kariery, coraz częściej decyduje się na nurt

techniczno – praktyczny kosztem dalszej edukacji akademickiej. Wiąże się to z przekonaniem

ponad połowy respondentów, że absolwentom techników i szkół zawodowych łatwiej jest

wywalczyć miejsce na rynku pracy, niż ich rówieśnikom, kończącym licea ogólnokształcące.

Według raportu TNS Polska uczniowie, w porównaniu do absolwentów, postrzegają swoją

przyszłą sytuację zawodową w sposób bardziej optymistyczny, co może być skorelowane

z pierwszymi trudnymi doświadczeniami na polu zawodowej realizacji. Wyzwaniem dla

szkolnictwa i instytucji odpowiedzialnych za politykę pracy będzie dostarczanie narzędzi

wspierających absolwentów tak, aby przejście od wyobrażenia o przyszłej pracy do realnego

wejścia w rynek nie było doświadczeniem negatywnym.

Biznes wchodzi do szkół

Planowanie ścieżki kariery bez wcześniejszego poznania wymagań, które towarzyszą konkretnym

stanowiskom, może okazać się bardzo dużym problemem. Młodzież, która stawia pierwsze kroki

na drodze zawodowej, potrzebuje drogowskazów kariery, aby móc podporządkowywać celom

długofalowym działania krótkofalowe, takie jak ukończenie kursu języka angielskiego, prawa

jazdy, zaangażowania się w działalność pozarządową etc.

Nieocenioną wartością jest możliwość spotkania pracodawcy już na etapie kształcenia, co daje

szansę poznania jego oczekiwań i planów w kontekście polityki kadrowej. Programy społeczne,

takie jak Start do Kariery, doskonale wpisują się w ten trend. Oferują młodzieży dwie platformy:

pierwszą onlinową, stanowiącą bazę wiedzy i porad dotyczących ścieżki kariery absolwenta

szkoły zawodowej lub technikum, drugą offlinową, która jest miejscem realnego spotkania biznesu

oraz szkół.

Wsparcie dla młodzieży

Alarmującym wnioskiem, który wynika z badania przeprowadzonego na zlecenie Gumtree przez

TNS Polska jest fakt, że co trzeci badany rozważa wyjazd z kraju w celach zarobkowych.

Absolwenci szkół zawodowych i techników, którzy nie planują dalszej edukacji, nie widzą swojej

przyszłości zawodowej w Polsce. Bez wdrażania programów zachęcających młodzież do

odpowiedzialnego planowania ścieżki kariery i wykorzystywania szans na rynku pracy możemy w

przyszłości odczuwać niedobór wyspecjalizowanych fachowców, ponieważ duża część z nich

opuści granice naszego kraju. Mniej niż połowa respondentów uważa, że absolwenci omawianych

szkół otrzymują wsparcie pochodzące z pierwszego sektora. Najczęściej taka pomoc oferowana

jest przez szkoły oraz pracodawców. Integracja biznesu i szkolnictwa pozwoli pokonać wiele

wyzwań i dostosować ofertę edukacyjną do potrzeb współczesnych firm. Dzięki realizacji

wspólnych programów można dostarczyć uczniom szkół zawodowych i technicznych kompilację

teoretycznej bazy wiedzy oraz praktycznego aspektu.

GTV jest międzynarodowym dystrybutorem oraz czołową firmą

na polskim rynku akcesoriów meblowych i oświetlenia,

działającą w kilkunastu krajach, m.in. w Niemczech, Hiszpanii,

Francji, Rosji, Czechach, Słowacji, Chorwacji, Brazylii oraz w

większości byłych republik radzieckich. GTV to jedna z firm

partnerskich programu Start do Kariery.
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